



• 理事長的話 •

21世紀防癆人的 DNA ～精準醫療 全人照護 精確管理～

結核病是古老的慢性傳染疾病，然而，快速的精準檢驗及醫療，是不可阻擋的趨勢。同時，面對經濟、社會、家庭及汙名化的壓力，結核病人值得更好的全人照護。雖然，結核病是需要被妥善管理的法定傳染疾病，但病人更需要被人性化的關懷及精確管理。

2022年9月，本會以誠懇的態度、專業的素養、整合的能力及台灣整體經濟實力和卓越的結核病防治成就為後盾，克服各種困難，以傳承會員(Heritage member)的身分，成功爭取到第九屆國際抗癆暨肺疾聯盟亞太區大會(APRC)的舉辦權。隨後，並邀請台灣胸腔暨重症加護醫學會及台灣結核暨肺部疾病醫學會共同精心籌劃；透過今(2024)年4月26日到4月29日在台北國際會議中心舉辦的會議，成功將台灣對於結核病精準醫療、全人照護及精確管理的信念與作為，推向國際舞台，讓參與的國際友人留下深刻的印象。之後，10月14日到10月18日，本會與萬芳醫院共同辦理的國際抗癆暨肺疾聯盟抗藥結核訓練課程，再度將精準醫療、全人照護及精確管理的信念與作為，傳遞給來自其他國家的學員。

在本期雜誌中，所介紹的無論是印尼峇里島舉辦的第55屆國際抗癆暨肺疾聯盟世界大會或是上海舉辦的第17

屆兩岸五地的結核病控制學術研討會，我們看到的變化是科技不斷進步，甚至人工智慧科技已逐步融入結核病防治；但不變的是全世界所有的「防癆人」，對於結核病防治工作的熱愛及逐漸將精準醫療、全人照護及精確管理的理念，如同DNA一般，已成為日常防癆工作的一環！

新科技的發展與應用，需要經費！就如應用中的基因快速檢測工具，在過去是完全無法想像；另如無法阻擋發展趨勢的全基因定序，都是需要經費的投資！因此，我們呼籲無論是來自政府的公務預算或來自健保的經費，能投入更多的資源；讓新科技的成果，能落實在每位病人！

雖然，本會每年捐贈100萬元用於救助經濟困難的病人，但要協助提供全人照護，照顧所有經濟弱勢病人，顯然仍遠遠不足！因此，我們積極將防癆慈善紀念票及捐款方式，建置線上購買及捐款的機制；期待讓社會善心人士，能更方便的關心及幫助結核病人。

持續投資結核，一起攜手努力，我們相信終結結核，並非遙不可及的夢想！

理事長 余明治